

BUNUL ECONOM

REVISTĂ PENTRU PROGRES ECONOMIC, SOCIAL ȘI CULTURAL

ABONAMENTUL:

Pe an cor. 5; pe jumătate an cor. 250.
Pentru România 15 lei pe an.

INSERTIUNILE:

să socotesc după tarifa, cu prețurile
cele mai moderate.

Abonamentele și inserțiunile să plătesc totdeauna înainte.

Dușmanii plantelor de nutreț.

Este știut, că și plantele au inimi, cari cauzează uneori pagube nespuse de mari economilor noștri. Nu va fi fără cuvânt a cunoaște mai de aproape unele din insectele stricătioase, cari adeseori prin pagubele ce le pricinuesc bucatelor, pun economii pe gânduri.

Prin rândurile de față vom vorbi despre lăcuste și în special despre lăcuste migratoare, latinește numită: *Gryllus migratorius*. Dacă aceste insecte încep în vre-un ținut oarecare a să spori, atunci aceasta este lovitura cea mai grea pentru locuitorii acelu ținut. Dacă pătrund în bucate ca d. ex. în grâu, săcară, orz ș. a. le mănâncă grăunțele așa că rămâne numai paiul gol, așa că economul ajungând la secerișul bucatelor, secera numai paiele, ear dacă pătrund prin lânate sau prin alte livezi cu otăvuri, le pustiește rămânând pământul gol, în așa măsură ca și când prin locurile acelea ar fi tras coasa cei mai diboci cosaci.

Lăcustele despre cari vorbim sunt acela cari le vedem adeseori pe câmp, având culoare galbenie-verzie. În număr mare (în masse) să află și năpădesc mai cu seamă în partea de răsărit a Europei și în țara Egiptului, s'a întâmplat însă că și în patria noastră au năpădit uneori în număr mare.

În timp frigid nu să prea țin în patria noastră, ci cu seamă în timpul de primăvară, vară și toamnă.

În ținuturile unde pătrund în număr mare acolo pentru locuitori este o adevărată pedeapsă alui Dumnezeu, căci paguba ce o face aceste insecte nici chiar focul nu e în stare a cauza pagube mai mari.

Știm și din istorie, că Dumnezeu a trimis lăcuste asupra oamenilor răi.

Să întâmpic ca să vină și în patria noastră în mase neori, dar mai cu seamă în timpul călduros de vară. În părțile noastre vin mai cu seamă din Turcia și Moldova, pătrund adeseori până în apusul Germaniei și Holandei și după cum arată un economist această călătorie o pot face dela noi până acolo într'o singură vară. Aceste insecte să sporesc îngrozitor de iute. Împărecherea încep de prin luna lui Iunie și țin până prin Octombrie.

Ouăle și le depun în pământ dar nu în adâncime mare. Depun la un loc și 60-100 de ouă.

Puiatul să întâmplă primăvara și vara, adecă în lunile când dă căldura.

Puii eșiți de curînd din ou șamănă cu mamele lor, le lipsesc însă aripile.

După a treia năpârlire sau transformare încep a li-să vedea deja aripile. După ce trec prin a patra transformare, sunt deja dezvoltate pe deplin și, au aripele ca și mamele lor. Dacă iarna este aspră și după ea urmează primăvară răcoroasă, atunci să pustiesc și nu rămâne nici urme de astfel de insecte. Clima patriei noastre este favoritoare pentru economii nostri, căci nu prea îngăduie sporirea acestor insecte, a se desvolta după placul lor, ci adeseori le omoară încă în studiul de dezvoltare, ca nimfe. În Germania în ținuturile miazăzi unde clima este stîmpărată și ceva mai moale ca la noi, dacă s'a înpopulat odată, acesta insecte, cu greu să pot stîrpi. O statistică ne arată

că acele ținuturi au fost bântuite de lăcuste, în măsură mai mare sau mai mică, în anii 1712, 1714, 1715, 1719, 1727, 1728, 1729, 1730, 1731, 1734, 1746, 1747, 1748, 1749, 1750, 1752, 1753, 1754, 1759, 1763.

Așadară două, decemii are ținut locuitorii în spaimă, și numai după multe osteneți au putut să le pustiască.

Să iutîmplă uneori, că aceste insecte pătrund și în șurile cu nutreț. Lucrul cel dintâi va fi, că îndată ce s'a observat încuibarea lor, trebuesc stârpite omorîte pe ori ce cale ca să nu li-să dea timp de a puia.

Ghimbășeanul.

Colica sau cârceii de stomac.

Prin rândurile de față vom vorbi ceva despre colica sau cârceii de stomac, când această boală să ivește la porci sau rămători.

Colica sau cârceii de stomac, nu este alta decât durere de stomac sau pânțece. Porcii cari sufer de această boală îi cunoaștem de pe următoarele semne: animalul bolnav este în continu neliniștit, să pune la pământ și să scoală, nu cere nici mâncare nici apă, când zace la pământ își ține picioarele sgârcite spre pânțece, deodată să întoarce pe altă parte, dar îndată sare în sus și earăși să culcă.

Colica totdeauna să uăște sau din un nutremânt pe care nu îl poate mistui cum să cade, sau din o mâncare cu care animalul nu a fost obicinuit, sau altădată din răceală, asemănându-se mult această boală cu cufoarea.

Animalului — porcului — bolnav să se dea 80 grame apă obicinuită, praf de peatră vomativă $\frac{8}{10}$ grame, cari

amestecându-se se vor da porcului bolnav. Dacă după acest tratament să întâmplă că animalul nu vomează, în timp de o jumătate de oră atunci să va repeta cu acest leac până când animalul va voma, vărsa.

Dacă după vomare nu să arată urdinare, atunci, atunci vom folosi următorul medicament: 80 grame ulei de ricin care să va da deodată animalului bolnav, cu o amestecătură de 60 grame apă încălzită, 80 grame unsoare de porc și 10 grame sare ocicnuită, sare de cuhnă, cari amestecându-se să vor da dintr'o dată, în urma cărui leac este cu neputință ca să nu să întâmple slobozirea stomacului.

Intregă boala consistă în faptul, că animalul, nu a putut da afară la timp materiile, escrementele netrebuitoase din corp, ceea ce dovedește chiar și neastimpărul animalului bolnav, trintindu-se la pământ și îndată sculându-se.

Este foarte bine dacă economul observă la timp, dacă cutare porc porc este atins de ace-astă boală, pentru a grăbi cu leacul ce trebuie să i-să dea, căci din contră animalul să poate chiarprăpădi.

Ghimbăseanul.

Un dușman al omului.

Rău să înșală cine crede, că și-a găsit prieten în fiecare om pe care-l vede zimbindu-i toate pe plac. De cele mai multe-ori, omul care-ți face ochi dulci și te încântă cu vorba, ți-e dușman, întocmai ca un câne ce se gudură pe lângă tine, ca să nu bagi de seamă, că vrea să te muște.

Astfel de prietin al omului e și rachiul.

„Eu te încălzesc!“ zice rachiul către bietul drumeț, care tremură de frig iarne. „Ești înghețat și nu poți merge ma

departe. Vino și bea un rachiu și te vei încălzi și vei pleca din cârciumă cu puteri întărite!“ E adevărat. Rachiul te-ă încălzit, dar câtă vreme? Frigul te cuprinde acum mai tare și simți cum te răsbește gerul. Ear' dacă ai beut mai mult, rachiul în loc să te fi încălzit, îți alungă căldura din corp și te slăbește. Uite, colo, în marginea drumului, un om înghețat de frig — e mort! Da a beut rachiuri să se încălzească: l'a cuprins pe drum oboseala, l'a răsbit frigul, și a înghețat acolo unde s'a trîntit.

„Eu te întăresc!“ zice rachiul cătră muncitorul obosit, care se întoarce seara acasă. „Vino și bea un rachiu, și te vei simți ca întinerit“. E adevărat, rachiul te face să-ți încordezi puterile, dar' cum? Ați văzut cum se opiutește calul obosit, să tragă căruța în deal și nu poate? Vizitiul îi trage atunci câteva bice și calul se opintește și pleacă înainte. Și earăși stă și din nou își primește tainul de bice și earăși pleacă. Ce credeți, biciul a dat calului puteri, ca să scoată căruța în deal?

Așa și omul cu rachiul. Ii dă rachiul putere? Nu, el e numai un tel de biciu, care face pe om să-și opintească puțințica și ocosita putere. Rachiul nu te întărește; dimpotrivă te slăbește, căci te silește să faci și ceea-ce ți-e peste puteri. Și ce poate calul care în loc de hrană cacătă bice, aceea o pate omul care ține să se întărească cu rachiul.

„Eu te vindec!“ zice rachiul. „Cînd ești bolnav, vino și bea rachiul uităte iutr'o spițarie! Eu sunt așezat în sticle cu celelalte doctorii.“ Tot așa de bine se pot lăuda și otrăvurile: și ele sunt așezate prin sticle alături cu doctoriile din spițarie. Omul e robul boalelor, și n'are încotro: trebne să iee și doctorii cîte-odată. Dar' precum doctoria ți-se dă cu măsură, așa ar trebui să luăm și rachiul, cu măsură, puțin de tot, și numai cînd ni-ar zice doctorul. Asta ar mai merge, de și tot rău ar fi, căci rachiul este

și rămîne o otravă chiar luat ca doctorie.

Dar' așa cum îl iau țărani după povștele babelor, ba pentru vătămătură, ba pentru dureri de inimă, ba pentru junghietură și cîte altele, asta e peste măsură de rău. Lasă, că rachiul luat cîte puțin nu poate ajuta de-cît la anumite boale, nu la toate; apoi, ce poate să-ți ajute bunăoară chinuia dacă ai lua de odată cîte patru ori cinci grame, în loc de unul, cum zice doctorul? Ce să-ți ajute un litru de rachiu în care babele ți-au mai pus piper și ardeiu și pămînt dan vatra focului și fel de fel de buruieni cu zămuri tari și otrăvitoare? După un litru vine alt litru, și bietul bolnav e toată ziua beat, și dacă beția îi timpește simțirea, el crede că i-au perit durerile! Durerea poate să peară, dar răul, rădăcina boalei rămîne; boala vine din nou. Nu cu rachiul o scoți! Câți țărani nu ajung la urmă în spital, bolnavi-prăpădiți, și numai atunci se duc la doctor cînd boala li-a intrat în toate oasele și nu li-se mai poate scoate.

«Eu te învălesc!» — zice rachiul. «Uite cîrcima, pe vecinii și cunoscuții tăi, cum cîntă și rid! Eu te fac să uiți de griji și de amaruri! Cine are gînduri multe, vină în cîrcimă să le uite!» Adevărat, rachiul poate aduce veselie între prietini, dar ce e atîta lucru pe lingă relele cîte le aduce?

Dacă întri într'o temniță și întrebî pe unul care și-a omorît femeea, cine la adus aici? Îți răspunde că rachiul. Cea de colo a aprins casa unuia cu care se dușmănea. Cine l'a îndemnat la asta? Rachiul. În beție se fac omorurile, furturile, hoțiile, aprinderile de case, nesupunerea la legi. Cîte certuri, întrec bîrcați și nevastă tot în beție prind prind aripi, elte dușmăanii, cîte uri, cîte nedrăptăți și rele tot la beție se nasc!

Haid să intrăm într'o casă de nebuni. Uite, pe cea de colo l'a adus aici rachiul, vezil cum tremură din tot

trupul și se uită tot în pod. Prea a căutat veselia rachiului! Sunt pline casele de nebuni oameni cari și-au pierdut mintea din prea multă beaură.

Să intrăm într'un spital.

Cela de acolo a răcit într'o beție, iarna, și acum suferă de reumatism, acela a căzut eșind dintr'o cărcimă și și-a frânt piciorul, ăsta de ici are boală de rinichi din pricina beției. Și cîți alții! Iumătatea bolnavilor din spitale au fost aduși aici din cauza rachiului.

Eată cum te inveselește rachiul. Îți perde banii, cinstea sănătata și mintea.

Te duce ori la spital, ori la temniță, ori la casa de de uebuni.

Cine e cu minte își cunoaște prietini. Cine are cap să înțeleagă, va pricepe, ce prietin bun e rachiul. Slobod e să facă cine ce vrea, dar să nu uitați, că fiecare seceră ceea ce samănă. Cine crede în rachiu, o pățește mai curind ori mai târziu, căci răul să răsbună: ori își va perde mulțumirea și liniștea casei, ori își va perde vremea și munca și va ajunge pe drumuri, ori sănătata și odihna trupului, ori cinstea sa și a familiei, ori va ajunge în casa de nebuni sau în ocnă.

(«Albina»).

Primăvara.

În fine s'a mai prăbușit încă o iarnă în arene veciniei. După un timp lung și geros al iernii, ne vedem încă odată în față cu mult așteptata primăvară.

Săniile ce sburau ușor însoțite de tactul ritmic al Zurgălaelor nu se vor mai vedea curind. Copii cari cu a-

tăta neastâmpăr clădeau figuri și oameni de Zăpadă vor fi lipsiți de această nevinovată plăcere, până la sosirea nouăi ierni.

Tineri și bătrâni grăbesc a inspira aerul dulce al primăverii, atât de binefăcător. Numai bolnavul suferind e condamnat a afla adînc în atmosfera odăii.

Pasările ce au fost ascunse prin locuri de adăpost împotriva tempestaților timpului de earna, earăși se vor ivi pe orizontul liniștit albastru.

Rândunelele duse de atita timp în țări mai călduroase, se vor earăși la cuiburile părăsite, acum păingenite și bătute de pravul uitării, pentru ca cu ciripitul lor drăgălaș să redeștepta în noi o nouă viață de muncă.

Ciobanii, cari de mult despărțisă de soții lor iubiți — oițele — vor începe a îngina din non doine trăgănate din fluierul care își perduse farmacul la vederea fulgilor groși de Zăpadă, ce acoperise întinderea țării.

Pădurile, luncile, livezile, vor înmuguri, vor înfrunzi, oferind lăcaș plăcut paserilor cîntătoare.

Animalele de casă cari începea a obosi de mirosul al grajdurilor, va fi chemate în curînd de natură, la pășunea binefăcătoare, la o viață mai liberă, mai dulce mai pretinoasă.

Sburdahnicii copiii vor alerga prin câmpii și grădini după floricele, făcînd buchete pentru a se desfăta la privirea lor. Toate vor lua un aspect plăcut, înviorător și dătător de nouă puteri.

Pămîntul acoperit atita timp de zăpadă și odichnit, va fi din nou tăiat și răsturnat de brazda groasă a plugului tras de noi bouleni balani, ear în urma lor un țaran îngândurat de soartea timpurilor vitrege, își munca în cîntecul melodic al unei ciocîrlii ... pribege.

Da, săvirșește țaranul român muncă nepregetată, din amurg și până în rāvārsatul zorilor, pentru ca să-și poată

cuşţinea familia, creşte copiii şi plăti dările ce-i apasă greu umărul, şi cari îi răpesc umărul, şi cari îi răpesc însuşi libertatea personală.

Dee Dumnezeu ca deodată cu sosirea drăgălaşei primăveri să-şi facă intrăre la căminul casei strămoşeşti, pacea liniştea, şi un traiu mai tichnit, după care atât de mult oftează fiecare muritor.

... Privind la bogăţiile naturii ne vine să exclamăm cu apostolul: „*Minunate sunt lucrurile minilor Tale Doamne*“.

Ghimbăşeanul.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut **No. 437** din «Biblioteca pentru **Casa ou geamurile portocalii**, nuvele de Ion Minulescu preţul 30 bani. BCU Cluj / Central University Library Cluj

Autorul faimosul volum de versuri **Romante pentru mal tîrziu** care a provocat cea mai animată polemică în cercurile literale din ţară, îşi publică acum nuvelile sale în care ca şi în versuri, D-sa aduce aceea notă nouă necunoscută încă până azi în nuvelistica noastră. Felul cum D-l Minulescu înţelegea scri o nuvelă, a descrie faptele puţin comune, faptele care au în ele ceva de neobişnuit, ceva de bizar şi totuşi ceva foarte natural, va mulţumi de sigur pe toţi pasionaţii de literatură, care caută într'o nuvelă ceva mai ales decît literare pe o temă de tapt divers.

Nuvelele D-lui Minulescu au în cele ceva exotic, un parfum otrăvit şi totuşi plăcut la respirat, au în ele ceva din atmosfera nuvelilor lui Ieam Lorain sau Oscar Wilde, o atmosferă însă trecută prin spectrul personalităţii sale o atmosferă aclimatizată firei şi felului nostru de a fi.

Să află de vînzare la toate librăriile din ţară a se cere gratis la **Librăria Editoare Leon Alcalai la Bucureşti.**

„Hondoleana“

însoțire de anticipație în Hondol.

Convocare.

P. T. membri ai însoțirii de anticipație și credit »Hondoleana« din Hondol să convoacă prin aceasta pe ziua de 24. Mai 1909 la 9 oare a. m. la

adunarea generală extraordinară

în localul însoțirii cu următoarea:

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ordine de zi.

1. Constatarea membrilor prezidenți și a voturilor.
2. Deschiderea adunării.
3. Esmiterea alor 3 membrii pentru verificarea procesului verbal.
4. Reîntregirea direcțiunei în urma abdicerei unor membri.
5. Decidere privitoare la introducerea unui metod nou de contabilitate la însoțire.

În lipsa membrilor recerși de peste $\frac{1}{2}$ din părțile fundamentale, adunarea generală se va ținea, în înțelesul § 21 din statute, la 7 Iunie a. c., tot la 9 oare a. m. în localul indicat.

Hondol, 26 April 1909.

Direcțiunea.

„INDUSTRIA“

bancă industrial-economică, societate pe acții în Deva.

CONVOCARE.

Pe baza §-lui 33 litera m.) din statute convoc acționarii societății „Industria“ la

a III-a adunare generală ordinară,

carea să va ținea în Deva la **3:16 Mai 1909**, Duminecă d. a. la 3 oare în localul său.

OBIECTE PUSE LA ORDINEA ZILEI.

1. Deschiderea adunării generale, amăsurat §-lui 12. Alegerea unui notar și patru bărbați de încredere pentru verificarea procesului verbal și controlarea mersului adunării generale.

2. Satorirea acționarilor prezenți și a acțiilor, ce reprezintă ei.

3. Raportul direcțiunii și comitetului de supraveghiere despre anul al III-lea de gestiune 1908.

4. Satorirea bilanțului. Contul profit și pierderi pe anul de gestiune al III-lea 1908. Propunerea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, privitor la împărțirea venitului curat și darea absolutorului.

5. Reducerea direcțiunii la 10 membri și întregirea locurilor vacante pentru periodul 1909—1911. Alegerea eventuală a unui prezident și viceprezident. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 1909.

Din ședința direcțiunii a băncii industrial-economice „Industria“, ținută în Deva, la 25 Aprilie 1909.

August A. Nicoară m. p.,
director general.



CONTUL

ACTIVE — VAGYON	Coroane	fil.
Cassa în numărar — Pénzkészlet — Cassastand	969	44
Cambii de bancă — Váltótárca — Wechsel-Portofeuille .	156427	17
Cambii cu acoperire hip. — Jelzálogilag biztosított váltók — Hypotecirte Wechsel	29633	98
Imprumut de cont-curent — Folyó-számla — Vorschüsse in Conto-Corrent	16097	24
Efecte — Értékpapírok — Wertpapiere	275	—
Commerciale — Kereskedelmiek — Commercielle	659	60
Proteste — Ovásköltségek — Profestspesen	121	02
Tipografia — Nyomda — Buchdruckerei	9.600.—	—
100% amortizare — 100% leírás — 100% Amortis.	960.—	—
Spese de fondare — Alapítási költségek — Grün- dungsspesen	2.828.26	—
200% amortizare — 200% leírás — 200% Amort.	282.82	2545 44
Mobilier — Bútorzat — Mobililar	1.235.10	—
100% amortizare — 100% leírás — 100% Amort.	123.50	1111 60
Interese restante — Hátralék kamatok — Rück- ständige Zinsen	2862	80
Interese de reescompt anticíp. — Előlegezett visszlezámi- tott kamatok — Im Vorhinein bez. Reescompte Zinsen	1393	19
Diverse conturi debitoare — Különféle tartozó számlák — Diverse Debitoren Conto	8075	86
	228812	34

CONTUL PROFIT.

INTRATE — BEVÉTEL — HABEN	Coroane	fil.
Interese dela cambii de bancă — Váltókamat — Escomp- firte Wechsel Zinsen	8041	51
Interese dela cambii cu acop. hip. — Jelzálogilag biztosi- tott váltókamat — Hip. Wechsel Zinsen	3105	72
Interese dela conturi curente — Folyószámla kamat — Zinsen nach Vorschüsse in Conto-Corr.	906	60
Provizioni — Jutalékok — Provision	2722	43
Diverse venitë — Különféle bevételek — Verschiedene Einkommen	4430	53
	19206	79

BILANȚ.

PASIVE — TEHER	Coroane	fil.
Capital social — Alaptőke — Actien Capital	100000	—
Fond de rezervă — Tartalékalap — Reservefond	7967	66
Fond de siguranță — Biztosítási alap — Sicher. Fd.	950	64
Fond special de rezervă — Különleges tartalékalap — Spe- cieller Reservefond	555	83
Cambii reescomptate — Visszleszámított váltók — Rees- comptirte Wechsel	74524	—
Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek — Sparein- lagen	12204	41
Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék — Unbe- hobete Dividenden	940	—
Deposit de cassa — Pénztári letét — Cassa deposit	3036	66
Interese anticipate — Átmeneti kamatok — Transitiv Zinsen	655	40
Diverse conturi creditoare — Hitelezők — Diverse Credi- toren Conto	20472	54
Cont-curent — Folyószámla — Conto-Corrent	1896	06
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn	5609	14
<div align="center" style="font-size: small; opacity: 0.5;">BCU Cluj / Central University Library</div>		
	228812	84

ȘI PERDERE.

EȘITE — KIADÁS — SOLL	Coroane	fil.
Interese la depuneri spre fructificare — Betétkamatok — Einlagszinsen	726	40
Interese de reescompt — Visszleszámítási kamatok — Rescompte Zinsen	4983	98
Honorare — Tiszteletdíjak — Honorarien	2743	60
Chirie, porto, tipărituri etc. — Házbér, postabér, nyomtat- ványok stb. — Wohnungsmiethé etc.	225	—
Spese de cancelarie — Irodai költségek — Kanzeleispesen	2361	07
Contribuție erarială și comunală — Allami és községi adó — Staats- und Communal Steuer	594	51
De 100/0 la interese depuneri — 100/0 tőkekamatadó — 100/0 Einlagszinsen Steuer	38	77
Mane de pres. — Jelenléti díjak	558	—
Amortizări — Leírások — Amortisat.	1366	32
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn	5609	14
	19206	79

Déva, 1908. deczember hó 31-én.

Igna m. p.,
pénztáros.

Popica m. p.,
comptabil — könyvelő.

Diracțiunea :

Samuil Ciurgiu m. p. Petru Aslău m. p. Nicolau Igna m. p.

Dionisie Mateeș m. p. George Sentivanyi m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în
deplină ordine și consonanță.*

Deva, la 10 Aprilie 1909.

Comitetul de supraveghiere :

Dr. Adam Haragos m. p., Iuliu Putici m. p.,
president. secretar.

Ioan Vlad m. p. Serafim Olariu m. p. Blaș Codrean m. p.



Telefon 168.

Laborator medical în Arad.

Dr. Auszterweil László și Kallos József

chemiști la laboratorul policlinicei medicale chimice din **Budapesta**, au deschis un **laborator medical în Arad.**

Examinează urina, scuipatul, laptele doicelor, conținutul stomacului, sângele ș. a.

Laborator: **piața Andrásy 7.** Stațiunea de adunat materiile **Erzsébet-körút 9.**

Prăvălie nouă.

Am onoarea a aduce la cunoștința on. public, cumcă pe baza cunoștințelor mele de croitor, câștigate în mai multe orașe mari din America,

amdeschis o

croitorie de bărbați

americană-engleză

în casa renovată a dlui Szabolovits din **strada Hunedorii**. Promițând serviciu model și marfa bună, ieftine, mă rog de spriginul binevoitor a onoratului public.

1-3

Ladislau Bone, croitor american-englez.

La Nagyenyed
 Com. Alsófehér

Proprietarii de grădini din orașe și comune să planteze

SPARANGHEL

leguma cea mai bună și mai fină.

Furnișăm sade puternice din varietățile Braunschweig uriaș, Conovers colosal, Palmetto, Scneekopt uriaș.

100 buc. C. 3.50, 1000 buc. Cor 28.—

Cataloge despre articlii de pomărit și vierit trâmte gratuit și franco

FISCHER u. Comp.
 Pomi Vilicultura.

FISCHER T COMP NAGYENYED
 PEPINERIE DE POMI SI VITE

150.000 Pomi Roditori
 1.000.000 Sujete
 1.000.000 Planta pentru gard viu
 arbori de promenada, arbori de ornament, roze, fructe cu boaba, confiteri etc.

1 Million altoae de vite, vita de vile Europenasi Amerikană cu su.
 Specialitate: altoae de vita pentru desert.

Sub-cultura
 120 jug. oat.

30.000
Pruni de Bistrita si de Bosnia
 oltuiti Exemple foarte frumvase

Fără rădaolna